

一群好人 一城温暖

——鹤壁市选树身边好人发挥示范引领作用综述

陈艳艳

文明需要传承,道德需要弘扬。近年来,在河南鹤壁,一群热心、勇敢、诚信、敬业的人,用爱温暖了整座城市。他们拥有一个共同的名字——“鹤壁好人”。

弘扬凡人善举,共筑“好人之城”。2000年以来,鹤壁市广泛开展身边好人宣传学习活动,市民文明素质不断提升,社会文明程度不断提高,涌现出一大批身边好人先进典型,营造了风清气正、向上向善、文明和谐的良好社会环境。鹤壁持续打造“好人”品牌,全市相继产生各类先进模范人物2万余名,其中受到全国表彰的有81名,省级表彰的有198名,现有中国好人28名、河南好人54名、鹤壁好人1170名。

如今,“鹤壁好人”已成为鹤壁的正能量风向标,学习好人、争当好人蔚然成风,为创建全国文明城市凝聚起强大的精神力量,“好人之城”“善行之城”的美誉越来越响亮。

挖掘凡人善举 引领全民争先向善向美

植树造林30余载,栽种树木20余万株的“中国好人”、全国优秀共产党员靳月英;南繁北育半个世纪,致力于“让

中国碗装满中国粮”的“中国好人”、全国“最美科技工作者”程相文;常年扎根基层、服务社区居民的“中国好人”、全国公安系统爱民模范张慧;建立“夫妻警务室”,为民服务不打烊的“全国文明家庭”张彦光董嘉蓉家庭;建立残疾人电商培训基地,助力乡村振兴的“中国好人”、全国脱贫攻坚先进个人孙炳良……来自各行各业的“鹤壁好人”,以实际行动诠释爱岗敬业、见义勇为、孝老爱亲、诚实守信、助人为乐,在平凡的岁月中,做出了不平凡的事迹。

近年来,鹤壁坚持把评选“鹤壁好人”作为群众性精神文明创建活动的重要载体,建立了好人推荐、好人评选表彰部门联动机制,为好人的不断涌现提供有力保障。多个单位联合成立了“鹤壁好人”评审领导小组,在全市各县区、乡镇、村(社区)等广泛遴选先进事迹,并接受单位、个人推荐身边好人,在全市掀起寻找好人、学习好人、争当好人的热潮,形成了“平民英雄”“凡人善举”看得见、学得到,引领全民向善向美。

鹤壁还持续深入开展文明市民、文明职工、文明教师等“十大选树”活动,进一步激活“文明细胞”、夯实创建根基。此外,鹤壁很多乡村、社区每年都要举办“好媳妇”“好婆婆”“星级文

明户”等乡村光荣榜典型表彰大会。越来越多的凡人善举成为熠熠生辉的典型,成为群众身边的榜样。

讲好好人故事 营造崇德向善社会氛围

“鹤壁好人”的大爱,构成了这座城市独特的魅力。

多年来,鹤壁坚持把好人宣传推广机制建设作为重点,提升好人示范引领作用,不断加大社会主义核心价值观宣传力度,进一步夯实了“好人之城”建设的思想基础,营造出更加浓厚的崇德向善氛围。

鹤壁还建设了善行义举榜、“鹤壁好人”事迹宣传长廊等,编印了讲述好人故事的《身边的感动》《鹤壁好人》《文明颂歌》等读本,举办了“发挥好人效应、传播好人品牌”研讨会、诗颂“鹤壁好人”文艺晚会、道德讲堂等活动。在市级媒体开设《鹤壁好人风采》《鹤壁正能量》《身边的感动》《感动鹤壁》等专栏,深度采访、报道身边好人事迹。在学校开展向身边好人学习、做美德少年等系列主题活动;开展鹤壁市小记者访谈好人活动,“道德模范与身边好人”先进事迹图片巡展、新时代文明实践中心好人巡讲等活动。

在鹤壁市创建全国文明城市的新征程中,“鹤壁好人”引领的强大文明力量推动了鹤壁经济社会发展,产业转型升级不断加快,人民生活水平显著提高。

关爱礼遇好人 树立好人好报价值导向

关爱好人、礼遇好人、善待好人,这是鹤壁市“鹤壁好人”选树活动的重要内容,与人民群众“好人有好报”的美好心愿不谋而合,激励着更多人学习好人、争当好人。

鹤壁常年邀请道德模范和“鹤壁好人”等先进典型参与全市重要活动、文艺晚会,开展向“鹤壁好人”拜年和慰问活动,积极帮扶遇到困难道德模范、“鹤壁好人”等,在全社会营造了关爱好人、礼遇好人的浓厚氛围,进一步扩大了好人示范效应。

为礼遇身边好人,让正能量充盈整个社会,鹤壁还在淇滨区华夏南路与湘江路交叉口精心打造了面积达2770平方米的鹤壁好人馆,收录了从鹤壁各行各业涌现出来的155名道德模范和“鹤壁好人”的先进事迹。自

2017年5月开馆以来,该展馆已接待参观团体500多个、参观者17万余人次,成为市民接受道德教育和思想洗礼的重要阵地之一。

鹤壁专门制定了帮扶关爱机制,出台了《鹤壁市关爱帮扶生活困难道德模范暂行办法》。2020年9月,鹤壁建立完善礼遇、帮扶“鹤壁好人”的长效机制,统筹社会力量,筹建了“鹤壁市慈善总会·鹤壁好人”专项基金,对在生活、工作中遇到困难“鹤壁好人”实施帮扶。2020年、2021年“99公益日”活动期间,该基金累计筹集资金250余万元,也为鹤壁市文明创建、灾后恢复重建等争取到了社会爱心资金支持。

凡人善举如涓涓细流,汇聚成奋进的磅礴力量。正如市文明办有关负责人所言,“鹤壁好人”是助力鹤壁经济社会发展、全国文明城市创建的重要力量,是党员群众干事创业、主动作为的身边榜样。鹤壁市将持续营造更加浓厚的尊重好人、礼遇好人、善待好人的氛围,让学习好人、争当好人成为广大市民的自觉行动,不断擦亮“鹤壁好人”品牌,凝聚全市人民强大动力,为续写高质量富美鹤壁更加出彩绚丽篇章作贡献,让鹤壁成为中原沃土上璀璨绽放的文明之花。

四川南充·加强交通整治 倡导文明出行

本报讯(记者严岷)近日,四川省南充市主城区交通秩序整治攻坚会议召开,部署了市主城区交通秩序整治攻坚行动。据了解,从4月15日起到11月30日止,市文明办、市公安局等有关部门(单位)将对标全国文明城市创建标准,强力推进主城区车辆乱停放等城市乱象整治。

在市主城区交通秩序整治攻坚行动中,交警部门将强化路面管控,严查违处违行(四)类车无牌无证上路行驶、逆行、闯红灯、驶入禁区、人力三轮车非法加装动力装置等交通违法行为;对非机动车(电动两轮车、共享单车)、二轮摩托车违法行为进行整治,加强非机动车(电动两轮车)不走非机动车车道、逆行、闯红灯,二轮摩托车驾乘人员不佩戴安全头盔、不靠最右侧车道行驶等重点交通违法行为的整治力度,同时加大对行人闯红灯、翻越隔离设施、不走斑马线和天桥等交通违法行为的查处力度。

据悉,此次行动将强化车辆乱停放管理,采取“交警+城管+街道社区+劝导员”联合治理机制,严查机动车乱停放。“交警部门还将针对主城区易发片区性、路段性拥堵道路,综合运用交通渠化和信号控制措施,加强路面管理。”南充市公安局交警支队负责人说,交警部门将针对辖区不同的路口、不同的区域、不同的交通流量和道路条件,及时规划实施绕行、禁左、禁右、限行、诱导、单向交通等交通组织优化措施,提升道路通行能力,并在年内完成城区主干道绿波设置,实现城区各路口信号灯空放现象不超过8秒,城市总体通行效率提升5%至10%,道路交通标志标线、交通信号灯规范设置率达到90%以上。

最高检、国家知识产权局 将建立关联案件双向通报等制度

新华社北京4月25日电(记者刘硕王琳琳)最高人民检察院、国家知识产权局25日在北京会签关于强化知识产权协同保护的协议。意见明确,两部门将优化协作配合机制,强化协同保护力度,整合知识产权行政和司法资源,深化知识产权管理部门与检察机关在知识产权保护工作中的合作。根据意见,两部门将建立关联案件双向通报等制度。

意见明确,最高检、国家知识产权局将加大办案协作力度,建立线索双向移送机制。各级知识产权管理部门在工作中发现涉嫌犯罪的案件线索,在向公安机关移送案件线索的同时抄送同级检察机关。对于公安机关应当立案侦查而不立案侦查的,可建议检察机关依法进行刑事立案监督。检察机关对知识产权管理部门提出的立案监督建议,应当依法受理和审查并及时反馈案件处理情况。

在办案方面,意见还明确,两部门建立重大案件共同挂牌督办制度。最高检对办理的重大敏感、疑难复杂案件或涉及重点领域重要行业的案件,应及时与国家知识产权局沟通,必要时双方可共同挂牌督办,加强业务指导,共同做好案件办理和舆情管控工作。并且,两部门还将加强对各地知识产权管理部门、检察机关的指导和督促,推进跨区域协作共建。

意见提出,两部门要建立关联案件双向通报制度。国家知识产权局和最高检对于行政授权确权权和检察监督中的关联案件,保持密切沟通并互通案件办理进展情况,维护当事人合法权益。同时,两部门还将健全信息通报制度,推动建立信息共享平台。

在常态化联络方面,意见提出,两部门建立知识产权保护协调会商机制,定期组织召开会议,根据工作需要邀请人民法院、公安机关等部门参加,相互通报知识产权保护工作中存在的普遍性、趋势性问题加强研究,会商提出对策。

据悉,两部门将按照意见要求,指导督促各地检察机关加强与地方知识产权管理部门的协作配合,不断提升知识产权保护质效,更好服务社会经济高质量发展。



刘川:挺身而出的救火英雄

本报记者 赵青

“怎么着火了呀?”“快打119报警!”“楼道里有灭火器,但是这么大的火,谁敢进去啊?”4月15日20时20分左右,四川省成都市新都区雄飞北尚广场小区一栋居民楼里响起了居民的惊呼声。原来是11层一住户做饭时不慎引燃了抽油烟机上的油渍,未能及时发现而引发火情。同一栋楼的住户刘川毫不犹豫提起灭火器,与几位邻居共同将火扑灭。值得庆幸的是,此次火灾事故没有造成人员伤亡。

参与本次灭火救援的“救火英雄”刘川,是中国铁路成都局集团有限公司成都机务段解体组装车间的一名职工,也是一名业务精湛的班组长。他告诉记者:“当时也没想那么多,本能的就想着赶紧灭火,不然伤到人就麻烦了。”

见义勇为 尽显党员本色

火灾事故刚刚发生时,刘川在16层的家里就闻到一股焦糊的刺鼻味,又听到小区内乱哄哄的声音。他打开微信业主群得知楼下11层发生了火灾,报了警但消防员暂时还没赶到。

刘川将手机一扔,和老婆说了一声,穿着拖鞋就冲出了门。他提起楼层灭火器沿着楼梯跑到11层。在了解情况、确认起火点、判断出最佳救火点后,刘川组织在场的几位青年男士从

就近楼层拿来干粉灭火器,切断电源。为了及时控制火势,刘川向大家快速说明灭火器的使用方法后,就带头冲进充满了滚滚浓烟的火灾事故现场,与几位邻居共同将明火扑灭。

扑灭明火后,刘川担心高温会引发复燃,他全然不顾早已覆盖身上的干粉灰和依然呛人的烟雾,又从楼道里拉出消防栓,在参与灭火救援的几位青年男士的配合下,对厨房燃烧痕迹进行降温处置。

消防员赶到现场,确认不再有复燃隐患后,刘川才放心离开。

刘川是一名有着10年党龄的“90后”,虽然年轻,但常常帮助身边的同事、朋友,多次获得单位授予的优秀共产党员荣誉称号,用实际行动发挥了党员的先锋模范作用。

临危不乱 彰显责任担当

刘川和邻居们在消防员赶来之前成功灭火,避免了火灾事故带来更多的人身和财产伤害。在短短半小时的救火过程中,刘川临危不乱,有序现场组织大家参与灭火救援。这也与他的应急抢险知识储备和实战能力分不开。

刘川说,安全是一切质量与生产的前提,永远排在第一位,因此平日里对安全相关知识都比较上心一点。在日常工作中,刘川经常参加所在单位组织的消防演练,认真学习各种灭火器的使用方法,掌握火灾应急处置方案,在日积月累中拥有了一定的应急抢险知识储备。

“有次参加完单位组织的消防应急演练,回家时就现学现用,对家门口的灭火器情况进行了检查,自然也就熟悉了每层楼灭火器在哪里、有几个、是什么类型的灭火器。”刘川有点不好意思地说,“我当时还设想了一下,万一家里着火,我应该怎么办。”

科学施救 确保自身安全

“太感谢了!太感谢了!幸亏有你们几位将火扑灭,没有造成大的损失。”回到家中,看到微信业主群里邻居发来的感谢消息,刘川对着手机露出了笑容。

当晚10点左右,在家中准备睡觉的刘川感觉呼吸困难,邻居知道后,帮忙将他送去医院,才发现是救火时造成的一氧化碳中毒。好在治疗及时,并无大碍。他老婆打趣他:“我们的救火

英雄,现在你又有新的故事可以讲给肚子里的宝宝听了。”

回想整个救援过程,刘川告诉记者,其实他也有些后怕,他出门时只来得及嘱咐老婆去卧室窗户边呆着,不要呛到,注意安全。

“当时也不知道什么情况,发生火灾不能坐电梯,老婆有孕在身行动又不方便,能想到的最好办法,就是我赶紧去把火扑灭。”刘川说道。

这次突发火情也让刘川小区的住户们真切地感受到“一方有难,八方支援”的正能量,也认识到掌握灭火常识和火灾应急处置方案的重要性。连日来,大家纷纷在业主群里向刘川讨教消防知识,刘川在讲解消防知识的同时也一再叮嘱大家:“要在确保自身安全的时候参与灭火救援,如果火势不可控,还是转移到安全的地方,等待消防人员的到来。”



刘川工作照

身边的美德善行